
II етап 
Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки 

9-10 клас  
Орієнтовні відповіді 

Тести 
9-10 клас 

1 В 
2 Г 
3 А 
4 В 
5 Г 
6 А 
7 Б 
8 Г 
9 Б 
10 Б 
11 Б 
12 Б 
13 Б 
14 В 
15 В 
16 Г 
17 А 
18 Б 
19 А 
20 А 
21 А 
22 А 
23 В 
24 В 
25 В 
26 А 
27 Б 
28 В 
29 Г 
30 А 

Задача 1 (5 балів) 
 На ринку не обчищені горіхи коштують 1000 г. од. за 1 кг, а 
обчищені - 3000 г. од. за 1 кг. Які горіхи вигідніше купувати (не враховуючи 
витрат на обчищення горіхів), якщо в 1 кг не обчищених горіхів у середньому 
міститься 400 г ядер? 

Розв’язок 1 
 1000 г. од. коштує 1 кг горіхів чи 400 г ядер. Отже, 1 кг ядер повинен 
коштувати в 2,5 рази (1000 г. о д .: 400 г. од.) дорожче, тобто 2500 г. од. 
Виходить, вигідніше купувати не обчищені горіхи. 

 
Задача 2 (15 балів ) 

 Настя намагається вирішити, у якій саме комбінації їй краще 
придбати зошити і ручки на свій дохід, що дорівнює 10 грн. Гранична 
корисність кожного товару показана в таблиці. Ціна зошита становить 1 грн, 



ціна ручки становить 2 грн. Визначте величину загальної корисності у 
комбінації найкращого вибору. 
 

Одиниці товару Гранична корисність 
зошита, ютилі 

Гранична корисність 
ручки, ютилі 

Перша 10 24 
Друга 8 20 
Третя 7 18 

Четверта 6 16 
П’ята 5 12 
Шоста 4 6 
Сьома 3 4 

Розвязання Задача 2 
Щоб визначити, у якій комбінації Насті краще придбати зошити й ручки, 
використовуємо правило максимізації корисності. 
1) Спершу необхідно перерахувати показники граничної корисності 
товарів на 1 грн, тобто граничну корисність зошита поділити на ціну зошита; 
і відповідно граничну корисність ручки поділити на ціну ручки. Розрахунки 
представимо в таблиці: 

Одиниці 
товару 

MU зошита MU зошита/ 
P зошита 

MU ручки MU ручки 
/P ручки 

Перша 10 10:1=10 24 24:2=12 
Друга 8 8:1=8 20 20:2=10 
Третя 7 7:1=7 18 18:2=9 

Четверта 6 6:1=6 16 16:2=8 
П’ята 5 5:1=5 12 12:2=6 
Шоста 4 4:1=4 6 6:2=3 
Сьома 3 3:1=3 4 4:2=2 

 
2) Тепер записуємо правило максимізації корисності. Для цього 
відшукаємо в таблиці комбінацію товарів, що задовольняє рівності: 

𝑴𝑴𝑴𝑴 зошита
ціна зошита

=
𝑴𝑴𝑴𝑴 ручки
ціна ручки

 

І при цьому не виходимо за межі грошового доходу Насті, тобто сума, 
витрачена на купівлю зошитів і ручок, має дорівнювати 10 грн. Такою 
комбінацією є 2 зошити і 4 ручки. У цьому випадку значення показника MU:P 
дорівнює 8, і грошова сума, витрачена на купівлю зошитів і ручок, становить 
10 грн (2∙1грн+4∙2грн=10грн). Усі інші комбінації або не задовольняють 
рівності, або не відповідають грошовому доходу. 
3) Визначимо величину загальної корисності, підсумуючи показники 
граничної корисності: 
TU зошитів = 10+8=18 (ютилей); 
TU ручок = 24+20+18+16=78 (ютилей); 
TU загальна = 18+78=96 (ютилей). 



Відповідь:комбінацією товарів, що максимізує корисність для Насті, є 2 
зошити і 4 ручки. Загальна корисність від покупки становитиме 96 ютилей. 

Творче завдання 1 (15 балів ) 
1. Бізнес у кризу міф чи реальність? 

Орієнтовна відповідь 
 Усі люди дуже схильні до паніки, варто тільки комусь сказати про 
спалах грипу, як на ранок всі надягають марлеві пов’язки. Щойно з екранів 
телевізорів ми чуємо, що в країні неврожай гречки, миттєво на цю крупу 
підвищується ціна, і в супермаркетах вишиковується довга черга за цим 
продуктом. (Ажіотажний попит) 
 Аналогічна ситуація спостерігається і в бізнес-колах. Варто згадати 
слово «криза», у всіх підприємців негайно починається паніка, істерика і 
нервові конвульсії. Згортається виробництво, знижуються продажі, падає 
бізнес-активність, звільнення, скорочення…Але причина цього сум’яття не 
криза, а наші голови, які вірять у цю нісенітницю. Криза у нас в головах. 
(Падіння ділової активності) 
Усіх цікавить, які сегменти ринку працюватимуть і далі, а які тимчасово 
покинуть ринок. Криза в економіці помітно вплинула на поведінку 
споживачів:трафік у магазинах знизився, люди почали скорочувати витрати. 
(Відстрочений попит) 
 Однак це не надовго. Які тренди і на яких ринках будуть актуальні 
під час економічної стагнації? Чому не варто лякатися відтоку покупців? 
Справді, стан нашої економіки на сьогодні плачевний. Економіка, як і 
людський організм після тривалої хвороби потребує відпочинку, спокою, для 
того щоб набратися сил і зміцнення. Кілька років піде на те, щоб звикнути до 
нового курсу і всіх нинішніх економічних реалій, у цей час бізнесу не потрібно 
«залягати у сплячку». Це можливість для вивчення ринку, адаптації та пошуку 
нових шляхів для подальшого розвитку та руху вперед. (Маркетингові 
дослідження). 
Хто ж залишиться на ринку? Які товари будуть затребувані? Під час 
нестабільності в державній економіці населення починає активно вкладати 
гроші в нерухомість. Так би мовити, рятувати гривню квадратними метрами.  
Враховуючи наш національний менталітет, виходячи з досвіду, можна сміливо 
сказати, що розвиватися буде сектор будівельних та оздоблюваних матеріалів. 
Люди будуть скуповувати квартири, робити в них ремонт, закуповувати 
недорогі меблі. Безсумнівно, працюватиме і сільськогосподарський сектор. 
Такі товари, як сільгосптехніка, запчастини та гербіциди, стануть 
популярними. Обсяги продажів знизяться в легкій промисловості. Товари для 
спорту і розваги, деякі категорії продуктів харчування залишаться без уваги 
покупців. «Просяде» ринок товарів категорії Luxury.(Основні ринки). 
 Проте хороший ефект має тренд здорового життя. Акцент на тому, що 
товар зроблений з екологічно чистих продуктів або корисніший, ніж схожі 
товари (наприклад, крупа краща ніж мюслі), може вплинути на вибір 
споживача, який скаже собі: «Я не буду економити і почну купувати здорові 
продукти». (Взаємозамінні товари) 



 Люди не припинять купувати іграшки та дитячий одяг. Це спосіб як для 
дітей, так і для дорослих, отримати задоволення. Коли приносиш дитині 
іграшку, вона радіє і ти теж. 
 Завжди потрібно пам’ятати, що люди не можуть обійтися без води, їжі 
та мінімального набору товарів і послуг. (Товари першої необхідності). 

Творче завдання 2 (15 балів) 
 Талліннці, зареєстровані в реєстрі жителів естонської столиці, з 1 січня 
2013 року можуть безкоштовно користуватися міським громадським 
транспортом. Право безкоштовного проїзду поширюється також на всіх учнів 
віком до 19 років незалежно від місця реєстрації.  
 У чому може полягати економічна доцільність такої міської політики 
щодо громадського транспорту? 

Можливі варіанти відповідей: 
1) Заміна виплати дотації на проїзд у міському транспорті жителям, які мають 

пільги, на введення безкоштовного проїзду може знизити витрати органів 
влади на соціальну підтримку населення. Не всі мешканці, які одержували 
дотацію, користувалися при цьому міським транспортом. Витрати на дотацію 
можуть перевищувати витрати на субсидування безкоштовного проїзду. 

2) Упровадження безкоштовного проїзду лише для зареєстрованих жителів міста 
стимулює мешканців, які проживають у місті без реєстрації, до отримання 
статусу жителя міста, а це може підвищити рівень податкових зборів і зборів 
за комунальні платежі. 

3) Підтримка сімей з дітьми шкільного віку може стимулювати сім’ї вкладати 
зекономлені кошти в освіту дітей. Так, за даними статистики, «згідно з 
підрахунками влади міста, безкоштовний проїзд у громадському транспорті 
дозволить сім’ї з чотирьох осіб з двома дітьми заощаджувати до 600 євро на 
рік». 

4) Заощадження коштів громадян за рахунок уведення безкоштовного проїзду 
може стимулювати їх до спрямування цих коштів на інші споживчі витрати, 
такі як відвідування культурних центрів, отримання медичних, освітніх послуг 
тощо. 

5) Розвантаження доріг і, як наслідок, боротьба з «пробками». Розвязання хоча б 
часткове, цієї ситуації сприятиме поліпшення екологічної ситуації, а також 
зниженню витрат на охорону здоровя та екологію  
  



II етап 
Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки 

11 клас 
Орієнтовні відповіді 

Тести 
11 клас 

1 В 
2 А 
3 Б 
4 Г 
5 Б 
6 Б 
7 Г 
8 Б 
9 Б 
10 А 
11 В 
12 Г 
13 Г 
14 А 
15 В 
16 А 
17 Г 
18 Б 
19 А 
20 Б 
21 В 
22 А 
23 А 
24 В 
25 Б 
26 А 
27 В 
28 А 
29 Г 
30 В 

 
Задача 1 (15 балів) 

Визначити ринкову ціну на кількість товару, якщо попит на нього 
представлено рівнянням Qd=10-P; а пропозицію Qs=-8+2P. Відповідь 
підтвердити графічно. Що станеться на ринку, якщо: 
а) держава встановить мінімальну ціну на цей товар, яка становить 5 грн. 
б) виробники будуть продавати товар по 7 грн.  

Розв’язання. 
Ринкова ціна встановлюється в точці рівноваги, коли величина попиту 
дорівнює величині пропозиції. Щоб знайти точку рівноваги, необхідно 
прирівняти праві частини рівняння попиту і рівняння пропозиції. 
20-3Р=15+2Р;  5=5Р;  Р=1 
Рівноважна ціна =1 грн. Q=20-3Р=17 шт. 
Рівноважна кількість =17 шт. 



Графічно: 

 
а)якщо держава встановлює ціну рівну 5 грн., то вона менша, ніж ринкова, 
тобто 𝑄𝑄𝐷𝐷 > 𝑄𝑄𝑆𝑆, отже, величина попиту перевищує величину пропозиції, що 
призведе до виникнення дефіциту в розмірі: 
𝑄𝑄𝐷𝐷(5) − 𝑄𝑄𝑆𝑆(5) = 5 − 2 = 3 (од. ) 
б)ціна 7 грн. - вища рівноважної: 𝑄𝑄𝑆𝑆 > 𝑄𝑄𝐷𝐷, 
Тоді 𝑄𝑄𝑆𝑆(7) − 𝑄𝑄𝐷𝐷(7) = 6 − 3 = 3 (од. ) 
Виникне надлишок. 

Задача 2.(15 балів) 
Підприємець планує організувати підприємство з виробництв продукції. Очікується, що 
виручка від реалізації одного виробу складе 30 грн. Для виробництва приладів необхідно 
закупити і встановити обладнання на суму 240 тис. гр.од.(собівартість продукції). Знайти: 
а)скільки виробів потрібно випускати, щоб покрити початкові витрати; 
б)який мінімальний кредит потрібно взяти, щоб виробництво почало працювати, якщо 
підприємство буде випускати 20000 виробів на місяць; 
в) як зміняться параметри рівноваги, якщо після започаткування власної справи реальна 
собівартість продукції склала 28 гр. од. 

Розв’язання 
Складемо математичну модель даної задачі. 
Нехай Q – кількість продукції, що виробляє підприємство. 
Тоді функція загального доходу дорівнює: 
TR(Q)=P∙Q, де P – ціна одного виробу. Тоді TR(Q)=30∙Q. 
Запишемо функцію витрат. 
TC(Q)=FC+VC, де FC – постійні витрати, VC – змінні витрати. 
Крім того, VC=P∙ Q. 
Підставимо дані в рівняння: 
TC(Q)=240000+22,5∙Q. 
Побудуємо функцію витрат та доходну в одній системі координат 

 



 
Для започаткування власної справи підприємцю необхідно закупити обладнання. 

Тобто потрібно TC(0)=240000 (гр.од.). 
Якщо компанія буде випускати 2000 виробів на місяць, то 

TR(20000)=30∙20000=60000 (гр. од.). Отже, перші місяці підприємство буде збитковим. 
Знайдемо точку рівноваги (тобто точку беззбитковості). Для цього необхідно: 
TR(Q)= TC(Q); 
30∙Q=22,5∙Q+240000 
7,5Q=240000 
Q=32000(одиниць). 
Тоді TC(Q)=30∙32000=960000(гр.од.). 
Отже, для започаткування власної справи підприємцю потрібно мати 960000 гр.од. 

Щоб покрити витрати необхідно випустити 32000 виробів. Для виробництва такої кількості 
продукції (при умові, що за місяць випускається 20000 одиниць продукції) треба вибрати 
32000/20000=1,6(місяці) 

 
 
 

 
При умові, що собівартість продукції змінилась, то змінився і вигляд функції витрат:  

TC(Q)=28∙Q+240000 
Тоді зміняться і параметри рівноваги:  

TC(Q)=TR(Q) 
30∙ Q=28∙ Q+240000 
2 Q=240000 
Q=120000 
Звідси TC= TR=3600000(гр.од.) 

 
 
 
 
 

Творче завдання 1(15 балів) 



В економіці існує прямий зв'язок між ризиком та доходністю.  
1) Чи реалізується цей зв'язок у малому бізнесі на перших етапах його розвитку? 
2) Чи не суперечить існування малого бізнесу ефекту масштабу, згідно з яким, чим 
більший розмір підприємства, тим менші витрати на виробництво одиниці продукції? Яку 
роль відіграє малий бізнес у національній економіці? 
Відповідь: 
А)Власник малого бізнесу більше ризикує, ніж акціонер-співвласник акціонерного 
товариства великої компанії. Адже акціонер у разі несприятливої ринкової кон’юктури 
може продати акції і купити інші – більш надійного підприємства. Максимум, що він при 
цьому втрачає – це ті гроші, які він раніше витратив на купівлю акцій. Власник малого 
бізнесу так зробити не може, можливості такого «маневру» в нього просто немає. Він 
відповідає за результати свого бізнесу часто не тільки внеском, а й особистим майном. 
Отже, приймаючи фінансово-господарські рішення, він ризикує не тільки власним 
добробутом, а й добробутом своєї родини, своїх дітей. Така кумуляція ризику не відповідає 
рівню доходності. Адже на першому етапі життєвого циклу малого підприємства 
«економічна смертність» становить до 70 %, а на другому 30- 50 % від тієї кількості 
підприємств, які пережили перший етап. Банки знають цю ситуацію і не охоче дають 
позички малим підприємствам. Малі підприємства генерують підвищений фінансовий 
ризик і не мають кредитної історії – отже, банки або відмовляють їм у кредити, або 
пропонують кредит під занадто високі проценти. Все це сприяє тому, що малі підприємства 
потрапляють у пастку «або доходність, або ліквідність»: вони намагаються нарощувати 
обороти, але при цьому кількість ліквідних засобів катастрофічно зменшується. Отже, 
держава має надавати малому бізнесу підтримку у вигляді пільгового оподаткування, 
пільгового кредитування тощо, інакше малий бізнес не зможе існувати. 
Б) Як відомо, ефект масштабу пов'язаний з розміром підприємства і можливістю знижувати 
витрати виробництва. 
Ефективний розвиток будь-якого бізнесу визначається обсягом виробництва, що дає 
можливість мінімізувати середні витрати виробництва. Мінімально ефективний розмір 
підприємства – це такий, при якому повністю вичерпний потенціал позитивного ефекту 
масштабу виробництва. Багато сучасних видів підприємницької діяльності 
характеризуються мінімізацією середніх витрат при незначних обсягах виробництва, що і 
пояснює ефективність малого бізнесу в цих видах економічної діяльності. 
Існування малого бізнесу не тільки не заперечує, а й пояснюється ефектами масштабу. 
Велике підприємство не завжди дає можливість знизити витрати на виробництво одиниці 
продукції. Якщо підприємство занадто велике, то воно стає некерованим, потрібні 
менеджери середніх ланок, а їхня заробітна плата лягає на собівартість і удорожчує 
продукцію. Крім того, є галузі, де великі підприємства взагалі неефективні. Наприклад, у 
сфері обслуговування. Навіть якщо в галузі ефективні великі підприємства, все одно 
існують сфери, які не вигідні великому бізнесу. Наприклад, виробництво запчастин 
невеликими партіями тощо. Ці сфери великий бізнес віддає малому і виникає своєрідний 
«економічний симбіоз», коли великий і малий бізнес допомагають один одному досягти 
економічної життєздатності. 
 Малий бізнес дає можливість створювати нові робочі місця, що досить важливо в умовах, 
коли на великих підприємствах відбувається заміна ручної праці машинною і працівників 

звільняють. Крім того, малий бізнес слугує економічною основою демократичного 
суспільства.  

 
 
 

Творче завдання 2 (15 балів) 



Економіка України має статус ринкової. Чи означає це, що у ній відсутнє 
натуральне господарство? Доведіть свою точку зору на конкретних прикладах. 
Які характерні риси відрізняють натуральне господарство від товарного? 

 
 
Відповідь на творче завдання 1 

1. Наявність товарно-грошових відносин ще не означає відсутності в сучасних 
умовах елементів натурального господарства. Натуральне господарство було 
історично першою формою суспільного виробництва. Натуральне 
господарство – тип господарства, в якому продукція виготовляється для 
задоволення власних потреб господарюючої одиниці. Це означає, що продукти 
праці не набувають товарної форми і призначенні для власного та 
внутрішнього господарського споживання безпосередніми виробниками. 
Природною формою багатства тут виступає натуральний продукт, звідси й 
назва – натуральне господарство. Натуральне господарство є наслідком 
нерозвинутості суспільного  поділу праці, низького розвитку продуктивних 
сил і виробничих відносин, що й призводить до консерватизму цієї форми 
організації економічної системи. Але й у наш час всупереч розвинутому 
суспільному поділу праці існують умови для натуралізації економічних 
зв’язків. Прикладом цього може бути натуралізація економічних зв’язків, 
високий рівень бартерного обміну в 90-і роки внаслідок розриву економічних 
зв’язків між колишніми республіками Радянського Союзу. Слід зазначити про 
значну стійкість натурального господарства, бо ж воно дійшло до наших днів. 
Яскравим прикладом натурального господарства можуть бути присадибні 
господарства населення, виготовлення продукції та послуг у межах домашніх 
господарств. 
Характерними рисами натурального господарства є… 

- замкненість системи. Натуральне господарство – форма організації 
економічної системи, суспільство якої складається з багатьох відокремлених 
одне від одного господарств (сімей, общин, регіонів). Кожен з них спирається 
на власні ресурси,забезпечує себе всім необхідним, виконуючи всі види робіт; 

- обмеженість цілей – задоволення незначних за обсягом і однорідних за 
якісним складом потреб; 

- переважно ручна універсальна праця, бо кожен робітник чи господарство 
виконує основні види робіт за допомогою найпростіших засобів виробництва. 
А оскільки існує вкрай слабкий суспільний поділ праці, то праця 
малопродуктивна; 

- прямі економічні зв’язки між виробництвом і споживанням, тобто в такій 
економічній системі практично відсутня фаза оласників.бміну; 

- просте відтворення й повільний розвиток. 
2. Товарне виробництво – це така форма організації суспільного господарства, за 

якої продукція виготовляється не для власного споживання, а спеціально для 
обміну, продажу. 
На відміну від натурального господарства, товарне виробництво 
характеризується наявністю суспільного поділу праці, за якого відбувається 



спеціалізація виробників на виготовленні певних продуктів або на певних 
видах діяльності. У товарному виробництві існує економічна відособленість 
виробників благ як власників. 
Основними рисами товарного виробництва є… 

- Відкритість економічної системи – продукція виробляється для задоволення 
потреб інших людей, а не самих виробників, виходить за межі господарства, 
на ринок; 

- Опосередковані економічні зв’язки між виробниками і споживачами, що 
означає визнання праці виробників на стадії обміну; 

- Функціонування на засадах таких економічних законів, як закон вартості, 
закон попиту та пропозиції, закону конкуренції, закону грошового обігу. 

 
 


